

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 85 (6524)

ВТОРНИК, 19 июля 1988 г.

Цена 3 коп.

С думой о хлебе

ТЯНУТЬ НЕЛЬЗЯ

Из года в год хлеборобы колхоза «Красное знамя» испытывали трудности с комплексованием комбайнов механизаторами. По этой причине большая часть зерноуборочной техники оставалась не подготовленной или отремонтирована поверхностно. Как же обстоит дело в нынешнем году?

Всего в хозяйстве 39 комбайнов. Из них подготавливаются к работе 21

и еще 10 находятся в стадии ремонта. А вот оставшиеся 8 комбайнов пока «беспризорны». За ними не закреплены механизаторы и их ремонту пока не приступили. Прошлогодняя ситуация повторяется, а это значит, что затянется уборка в колхозе, начнут поджимать сроки и на качество работы механизаторы будут обращать уже мало внимания.

Не лучше положение и с грузовыми автомашинами. Всего их 16. Технически исправные, но нужные для них автомашины. По этой же причине в неисправном состоянии находятся и тракторные прицепы.

Медлят в колхозе и с подготовкой зерноуборочной техники. Здесь до сих пор не назначен его заведующий, нет рабочих для ремонта механизмов и складских помещений. Последние все еще не побелены и не продезинфицированы. На территории тока кучи мусора,

остатки от прошлогоднего урожая.

Сейчас только три человека ремонтируют ЗАВы. Их в хозяйстве три и не один пока не готов. Из 8 зернопогрузчиков лишь два в рабочем состоянии.

Не так уж много времени осталось до уборки хлебов. Тянуть дальше с подготовкой к ней нельзя. Это может обернуться невосполнимыми потерями урожая.

И. НАСЫРОВ,
старший госинспектор по заготовкам сельхозпродукции.

СКОРО В ПОЛЕ

заострил внимание на максимальном использовании уборочной техники.

Главный инженер колхоза имени Ленина У. И. Турумтаев рассказал и показал технику, на которой полеводам предстоит трудиться. Здесь стояли комбайны, предназначенные для подготовки полей, их обкошу, разбивке на загоны, а также комбайны, которыми предстоит подбирать, обмолачивать хлебные валки и вести прямое комбайнирование.

Все труды комбайнеров в период жатвы могут пойти насмарку, если не будет четко работать конвейер поле-ток.

Вопросу вывозки зерна из-под комбайнов в данном хозяйстве уделяется очень большое внимание, практически простоя комбайнов по этой причине не бывает, иначе здесь намерены трудиться не хуже, подготавливая комбайны

товили на всякий случай тележки-накопители, провели их герметизацию.

Семейное звено Васильевых, зарекомендовавшее себя за короткий срок только с положительной стороны, вынесло на суд гостей свою технику, братья рассказали как на ней работать.

Говорилось на семинаре также о том, что очень важно освободить поля от соломы и не забывать о послеуборочном уходе в стерни. Этот забытый в хозяйствах района агроприем позволит спровоцировать сорняки, уничтожить вредителей и сохранить в почве влагу. Для достижения необходимого эффекта эту операцию нужно проводить не растягивая сроки: пускать лущильники в поле сразу же по мере освобождения полей от соломы.

Рядом с комбайнами

стояли также ремлетучка, передаточной агрегат технического обслуживания, машина с запасными частями, необходимым инструментом и автомобиль диагностики.

Затем участники семинара осмотрели хлебные поля колхоза, отметили их хорошее состояние.

Председатель колхоза Б. И. Лобанов ознакомил всех с основными экономическими показателями хозяйства. Главный агроном М. И. Бусалаев рассказал о стратегии и тактике на предстоящей жатве. С различными предложениями и замечаниями выступили руководители и специалисты других хозяйств.

В работе семинара приняли участие первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев и председатель исполкома районного Совета народных депутатов Р. Ж. Хайбуллин.

Г. КИЛЬДИБАЕВ,
начальник отдела земледелия РАПО.



В этом году в колхозе имени Фрунзе отдано в аренду шесть гектаров пашни для выращивания репчатого лука. Казалось бы, все было оговорено в подписанном договоре, однако сегодня люди, взявшие на себя такую нелегкую ношу, нуждаются в помощи: половина посевов лука сильно заросла сорняком.

— Веда в том, что не были заранее предусмотрены мероприятия по борьбе с сорной растительностью, — говорит главный агроном колхоза Р. Нурсаянов. — Когда уже появились сорня-

Кому нужен лук?

ки, не оказалось гербицидов избирательного действия, а пока ездил за ними — сорняки уже разрослись и возможность обработки была упущена.

Надо сказать, что арендаторы должны были сами заранее позаботиться о рабочей силе, способной провести прополку вручную, заинтересовать их материально и спасти урожай. С другой стороны лук здесь выращивается для удовлетворения потребностей населения, поэтому каждый должен оказать посильную помощь.

Чтобы как-то спасти урожай, по ходатайству колхоза исполком районного Совета решил рас-

пределить участок луковичной плантации по организациям и предприятиям для проведения прополки. Однако особой активности пока никто не проявил, дескать, сами арендовали, сами и ухаживайте.

Правда, отрываясь от своей основной работы, вышли на прополку работники киносети, ОКСа, сбербанка, райуэла связи, а также РАПО и исполкома райсовета.

— Наперное, никто не понимает, — продолжает Р. Нурсаянов, — что этот лук мы выращиваем не для колхоза, а для всего населения райцентра. Неужели кто-то, видя, как гибнут хорошие всходы лука, оста-

нется равнодушным, сваливая вину на бездельность арендаторов.

Своими силами сегодня арендаторы просто не смогут спасти урожай, именно поэтому они обратились за помощью в правление колхоза. Хотя и сумели мобилизовать учащихся (которые, кстати, многое сумели сделать), колхозников, но этого оказалось мало.

Как говорят в колхозе, работающим на прополке будут уплачены деньги или же на заработанную сумму можно получить лук. Но, к сожалению, в оплату труда пропольщиков еще много неясного, о ней никто конкретно пока ничего не знает. Так кому же нужен лук?

Р. ГАЛЕЕВ.



Гумар Набиуллович Тапаков (на снимке) работает слесарем зернотока в совхозе «Степной». Трудится он на этом участке всего два года, но успел показать себя добросовестным, исполнительным работником. Начав подготовку зернотока к приемке нового урожая, сразу после окончания посевных работ Г. Н. Тапаков вместе с товарищами ремонт оборудования производит с высоким качеством.
Фото М. КУСЯКОВА.

Ход заготовки кормов

на 18 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	69	—
«Новый путь»	56	—
«Кр. добровол.»	55	28
им. Калининна	40	16
«Кр. знамя»	54	—
имени Ленина	42	—
«Сакмар»	30	49
им. Салавата	47	4

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	42	22
«Таналыкский»	54	—
«Хайбуллинск.»	50	—
«Маканский»	82	—
«Матраевский»	70	1
«Степной»	96	54

По району: 56 12

По данным диспетчерской службы РАПО на 18 июля колхозы и совхозы района заготовили 24730 тонн сена, в том числе подвезено его на кормовые дворы и сеновалы — 19681 тонна.

В большинстве хозяйств приступили к закладке сенажа. По району этого ценного корма всего заготовлено 2804 тонны. Неплохо ведется эта работа в колхозе «Сакмар», совхозе «Степной».

Однако за последние

дни темпы сенозаготовок снизились в колхозах имени Ленина, «Сакмар», совхозах «Таналыкский» и «Хайбуллинский».

На качество сена в значительной степени отрицательно может повлиять то, что в некоторых хозяйствах либо из-за нехватки техники, либо по другим причинам, заготовленный корм сразу же не подвозится к местам зимовки, допускаются разрыв между косовицей и последующими операциями.

ВСТРЕЧА ЖУРНАЛИСТОВ

В минувшую субботу в районном центре состоялось совещание журналистов творческого объединения башкирского Зауралья. В его работе приняли участие коллективы редакций газет Хайбуллинского, Баймакского, Зилаирского, Абзелиловского районов, города Сибай, представители союза журналистов Оренбургской области.

Для собравшихся была организована пресс-конференция первого секретаря районного комитета партии М. Х. Шагиева. Выступающий ознакомил журналистов края с районом, рассказал о его социально-экономическом, культурно-бытовом развитии и проблемах, над решением которых работает районная партийная организация, о руководстве партийного комитета своим печатным органом в условиях перестройки. В ходе беседы выступающий поделился своими впечатлениями от поездки как делегат XIX Всесоюзной партийной конференции, ответил на многочисленные вопросы.

О деятельности союза журналистов республики, задачах, стоящих перед творческими коллективами рассказал секретарь правления союза журналистов БАССР Р. З. Хажиев. Перед журналистами выступили также члены союза журналистов пенсионер Ю. К. Ахмадеев, начальник управления по охране тайн в печати при Совете Министров БАССР О. К. Валитов, редактор Сибайской городской газеты М. М. Якупова, редактор Новотроицкой городской газеты В. И. Волгин. Кроме того коллективы редакций в порядке обмена опытом провели взаимный обзор газет по различной тематике. Заведующий сектором печати, телевидения и радиовещания Башкирского обкома партии З. М. Тимербулатов организовал деловую игру: «Партийный комитет — редакция — читатель».

На встрече приняла участие и выступила с заключительным словом секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

Реформа школы — дело всенародное

Предмет особой заботы

Реформа, начатая четыре года назад, позволила несколько поднять уровень системы образования в Бурибаевской средней школе. Более внимательными к нуждам школы стали партком, администрация рудоуправления и исполком поселкового Совета народных депутатов.

Однако качественного скачка в укреплении материально-технической базы школы не произошло. Сама школа и производственные мастерские размещены в зданиях, не соответствующих требованиям времени. Для организации одноменной учебы не хватает классных комнат и кабинетов. Отсутствуют элементарные условия для занятий групп продленного дня. Из-за отсутствия оборудования невозможно организовать горячее питание в столовой.

Безусловно, материальная база школы, ее учебно-методическая, техническая оснащенность обуславливают качество обучения и воспитания подрастающего поколения. Вместе с тем большую озабоченность вызывает прежде всего низкий уровень знаний у значительной части учащихся. Это подтверждается итогами проведенных контрольных работ по линии Ми-

нистерства просвещения республики, переводных и выпускных экзаменов в школе, вступительных — в высшие и средние специальные учебные заведения. Так, ежегодно из всех поступающих в вузы выпускников нашей школы выдерживают конкурсные экзамены около 12 процентов. Все это говорит о необходимости коренной перестройки обучения. К сожалению, педагогическому коллективу не удается еще добиться ощутимых качественных изменений в этом направлении.

Традиционные формы организации учебно-воспитательного процесса, надо сказать, бесперспективны. Главной бедой всех школ является то, что урок, как основная форма обучения и воспитания, не отвечает в полной мере современным требованиям. В этой связи особое значение приобретает повышение профессиональной подготовки и педагогического мастерства учителей. Учитель — основная фигура в перестройке школы. А партийная организация должна выступать в роли лидера, застрельщика всего нового, передового.

Сегодня мы вправе спросить каждого коммуниста, что он сделал конкретно для перест-

ройки школы. Нам, партийцам, надо вести активную организаторскую и воспитательную работу, чтобы каждый учитель, каждый воспитатель жил, работал и мыслил по-новому, выработал в себе чувство личной ответственности за судьбу реформы общеобразовательной школы.

Предъявляя высокие требования к педагогам, мы должны проявлять и заботу о нем. Она должна быть в самом широком смысле слова всеобщей и всеобъемлющей. Особо следует выделить вопрос бытового устройства учителей.

Сегодня у нас семь преподавателей нуждаются в улучшении жилищных условий. В то же время недостаточно уделяется внимание нуждам наших учителей со стороны руководства рудоуправления и исполкома поселка. Наша задача состоит в том, чтобы создать учителю все условия для творческой работы, поощрять его обогащаться опытом и знаниями своих коллег, отечественной педагогики, стремлением воплотить в своих учениках лучшие качества, черты характера советского человека.

Г. ЖУРАВЛЕВ,
секретарь парткома
Бурибаевского рудоуправления.

**СОВЕТЫ
И
ЖИЗНЬ**

Принципиальный и заинтересованный разговор, взвешательный анализ путей и способов улучшения социально-культурного строительства на селе, благоустройства населенных пунктов, повышения ответственности исполкомов сельских и поселковых Советов, их депутатов, руководителей хозяйств состоялся на совещании-семинаре, которое прошло в селе Байгускарово. На нем приняли участие председатели исполкомов Советов и их постоянных комиссий, ответственные работники отделов исполкома районного Совета, руководители хозяйств.

Перед участниками совещания-семинара выступил председатель исполкома районного Совета народных депутатов **Р. Ж. Хайбуллин.**

Из всего круга вопросов, которые были подняты на совещании, главными являются продовольственный, жилищный, обеспечение населения необходимыми товарами и услугами. Сегодня каждый исполком Совета в свете требований XIX Всесоюзной партийной конференции ставит перед собой вопрос: на чем остановиться и сосредоточить внимание в первую очередь? Установлено: Советы несут ответственность за все стороны жизни на своей территории. Жилье и продовольствие, товары для народа и здравоохранение, транспорт и торговля, бытовые услуги и охрана природы, повышение материального и духовного уровня жизни трудящихся — вот лишь часть поля их деятельности.

Возьмем строительство. План подряда за 6 месяцев по району выполнен лишь на 90 процентов. Несмотря на имеющиеся сдвиги в строительстве жилья не могут удовлетворять его темпы. По-прежнему медленно строят колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Сямар», совхоз «Хайбуллинский». Бурибаевское рудоуправление, ремесло-техническое предприятие РАПО. Совершенно не занимались в последние два года строительством жилья в колхозе имени Салавата, производственном управлении бытового обслуживания населения, молочном заводе,

Успешно решают жилищный вопрос

районном узле связи, райпо и других.

В то же время в районе на протяжении ряда лет не уделялось внимание развитию индивидуального строительства. За 2 года нынешней пятилетки построено всего 40 домов. И сегодня в ряде сельских Советов положение поправляется крайне медленно. По одному дому строятся в Маганском, Таналыкском сельских и Бурибаевском поселковом Совете, в Абишевском, Татыр-Узякском, Целинном — по три дома. Если и дальше будет идти возведение домов такими темпами, то для решения жилищной проблемы потребуется несколько лет. А прошедшая недавно XIX Всесоюзная партийная конференция поставила задачу — использовать все возможности, чтобы в течение 10—12 лет полностью удовлетворить потребности населения в жилой площади.

Строить одно, благоустроить населенные пункты — другое, при этом не менее важное дело. Правда, сдвиги в этом отношении есть. Некоторые села стали чище, красивее. Например, заметно изменился облик сел Абишево, Малоларсангулово, Саммар-Назаргулово, Абубакирово, Исаянгильдино, Байгускарово, поселка Уфимск. Но достигнутое — это лишь мизер. Недоработкой в этом вопросе очень много.

Серьезный упрек был сделан исполкомом Антинганского, Таналыкского, Татыр-Узякского и Новозирганского сельских Советов. Они очень плохо занимаются благоустройством населенных пунктов, не ведут массово-разъяснительную работу среди людей. Конкретно ставился такой вопрос: почему большие села, как Антинган, Ивановка, Подольск, до сих пор не благоустраиваются? Улицы в рывтинах, заборы некоторых домов и общественных зданий покосились, во дворах и палисадниках мало зелени. Займись исполком, департаменты, правления колхозов и дирекция совхозов благоустройством конкретнее, целенаправленнее — краше этих деревень в районе не сыщешь. Все зависит от нас самих.

А как обстоят дела

по удовлетворению спроса населения на товары народного потребления, торговли и сферы услуг? И здесь очень много недостатков. Но, указывая на недостатки, некоторые руководители пожимают плечами многолетнего пренебрежительного отношения к развитию этой отрасли. И сейчас на местах слишком сильно индивидуалистские настроения, попытки выколлотить фонды даже на те товары, которые можно вполне производить у себя в районе. Опоздали с созданием кондитерских, кулинарных, колбасных цехов. Плохо работают в районе цеха по производству безалкогольных напитков.

Участники совещания-семинара с беспокойством говорили о плохом содержании территорий школ, учреждений здравоохранения. В каждом населенном пункте школьный двор должен быть идеальным, потому что здесь воспитываются дети к элементарной порядочности, культуре, этике. Об этом забывать нельзя. В этот день гости осмотрели дома, прошли по улицам, многие посетили вновь построенный магазин промышленных товаров и продовольствия, детский садик «Радуга».

Байгускаровцы рассказали, что в деревне каждый год справляют новоселье 2—3 семьи колхозников. Индивидуальное строительство широко развернуто и в этом году. Сейчас строят дома 9 человек, некоторые из них завершат уже к осени и переселятся в новые квартиры. И что характерно, дома строят в основном молодежь. Еще одна деталь: строительство ведут люди на свои собственные средства, при помощи родителей. Предоставленной возможностью — ссудой — пользуется всего одна семья.

Прошедший семинар-совещание дал его участникам много полезного. В его работе приняли участие первый секретарь райкома КПСС, делегат XIX Всесоюзной партийной конференции **М. Х. Шагиев,** заместитель председателя республиканского комитета народного контроля **Я. Г. Исламов.**

И. КУДАБАЕВ.



Комсомолка **Роза Лашина** (на снимке) — одна из лучших среди операторов машинного доения в совхозе «Хайбуллинский». Она инициатор социалистического соревнования доярок Исаянгильдинской фермы, которое было развернуто в коллективе в честь XIX Всесоюзной партийной конференции. И слово свое молодой животновод сдержала.

Сейчас **Роза** надвывает от каждой коровы по 14—15 килограммов молока в день. Это — результат упорного труда комсомолки, желание внести свой вклад в выполнение плана по производству молока, активно влияя на реализацию Продовольственной программы страны.

Коллектив на ферме подобрался в основном из опытных животноводов. Здесь есть с кого брать пример, есть у кого поучиться. Это для молодых много значит.

Фото **Р. БАЙМУРЗИНА.**

Наши консультации

КТО МОЖЕТ РАБОТАТЬ В КООПЕРАТИВЕ?

Кто может заняться кооперативной трудовой деятельностью, вступив в создаваемые ныне кооперативы в сферах производства и услуг? Закон «О кооперации в СССР» дает такую возможность практически всем достигшим 16-летнего возраста гражданам, желающим и способным участвовать в осуществлении целей и задач кооператива.

Преимущественное право на вступление в кооператив и на работу в нем по трудовому договору имеют работники, высвобождаемые из го-

сударственных предприятий, организаций при их реорганизации и ликвидации или сокращении штатов, а также пенсионеры, инвалиды, домашние хозяйки, студенты, учащиеся. Преимущественно пользуются также граждане, выполняющие по трудовому договору работы, относящиеся к основной деятельности кооператива. В качестве членов кооперативов или по трудовому договору в их деятельности могут участвовать в свободное от основной работы время рабочие, научные, инженерно-технические

работники и служащие государственных, кооперативных и иных общественных предприятий, организаций и учреждений.

На вступление в кооператив или работу в нем по трудовому договору согласно администрации (органа управления) по месту основной работы не требуется. Причем на лиц, работающих в кооперативах в свободное от основной работы время, ограничения, предусмотренные законодательством о совместительстве, не распространяются.

За гражданами, работающими в кооперативе, сохраняются пенсия, стипендия по месту учебы и заработная плата по месту основной работы в полном размере. Максимальный размер заработка членов кооператива и других работников не ограничивается.

Лица, которым по суду запрещено заниматься определенной деятельностью или занимать определенные должности, не могут быть членами кооператива соответствующего вида деятельности, привлекаться к работе в нем по

трудовому договору или занимать в кооперативе соответствующие должности. А тот, кто имеет судимость за хищения, взяточничество и другие корыстные преступления, не может быть избран председателем или членом правления, председателем или членом ревизионной комиссии (ревизором) кооператива, а также занимать другие руководящие должности, связанные с материальной ответственностью.

Следует иметь в виду, что, согласно статье 40 Закона, работа

в кооперативе, требующая в соответствии с законодательством специальных познаний и навыков, может выполняться только лицами, имеющими необходимую подготовку, профессиональную пригодность и соответствующее образование. Это требование Закона понятно. Ясно, например, что работать шофером в кооперативе может лишь человек, имеющий водительские права, а лечить людей — врач.

И. ПРИХОДЬКО,
юрист (ТАСС).

